

第三級示例及評語

試卷一第一題

1. (a) ~~20世紀初香港經濟~~

根據資料A，香港永安公司有售賣各國商品，這公司是親自選辦全球洋貨等，這些產品較為高級，香港當時有進口商及出口商，可見20世紀初香港經濟國際化的特色。

(b) 根據資料B，第一項線索華商在香港成立銀行，華商在內地或東南亞註冊的銀行紛紛來港開業，華商成立的銀行則較重視本地投資及存款放款業務，而第二項，中國電影公司陸續在香港設廠拍攝電影，於1930年在香港成立聯華影業公司製片印刷有限公司，較生產電影，使香港電影業發展，由此可見，1930年代香港和內地關係緊密，~~中國~~中國對香港各方面都有照顧，而中港兩地也有經常合作，兩地關係很好。

(c) 根據資料A和B，在1900-41年間香港經濟的發展而言有很大好處。

首先，根據資料A，可見當時香港開始國際化，香港永安公司出售全球洋貨、食品及學校用品，可見都有些商品西式化，以及有中西衣服和上海皮鞋等，也有中國的商品，對當

時經濟而言，有進口商和出口商在香港，有利當時的經濟發展，以及~~當時~~可速進當時香港轉口貿易的費用，對香港本土經濟而言有很大的幫助。

其次，根據材料B，第二次世界大戰前41年香港開業的中外銀行已達三十家。外國銀行最初成立的目的是協助外國商人開展對華貿易，而華商成立的銀行則較重視本地投資及存款放款業務，在某程度上1930年代香港銀行業的發展，有利香港經濟發展，以及當時華外商是透過香港開展對~~華~~華的貿易，香港從中可賺取不少利潤。

由此可見，以上資料A及B為對1900-41年間的香港經濟發展而言有很大用途以及十分重要，也是1900-41年香港經濟發展的原因。

3(a) 根據資料E, 威爾遜總統在第一次世界大戰後和平協議所倡議的一項指導原則是和平的國家締造一個和平的世界, 希望世界和平, 不再遭受暴力及自私的侵略, 在他提出的「十四項建議」演辭中可看到~~對~~他對和平的重視。

(b) 根據資料F, 圖中的男人站在橋本橋版上, 他的處境十分危險不安, 降時已落入大海中, 他的表情也十分害怕, 而他的背後有一隻很大的手推着他像推他跳進海裏一樣, 而這隻手是協約國, 有英國、法國和美國, 他是德國, 本版代表的是和平討論, 以上兩國的左線索, 已經表達到主要目的信息, 信息是協約國步步進迫, 德國無路可走, 處境十分危險, 和平討論中對德國不利。

(c) 我贊同意「巴黎和會的和平締造自是報復德」而非尋求國際和平」此說, 因為根據資料E, 在「十四項建議」演辭中, 要利用和平締造一個和平的世界, 使生活變得美好, 並能獲得世界其他民族正義的保護及公平對

待，而不致遭受暴力及自私的侵略，可見後句是說德國，指責德國，以及糾纏這些想以十四項建議，防止德國日後復仇，速進國際和平也只是個藉口，可見美國當時對德國仍然有很大的大過，但只是在外表裝大方。

其次，根據資料F，協約國對德國步步進迫，使德國無路可走，處境十分危險，而圖中男女代表德他表情十分害怕，~~不知何故~~，而在和平討論進處處對德國不德，可見英國、法國和美國都為德國的所作所為有所指責及懲罰，以協約國都有報復德國的心態，他們都想嚴懲德國，以及避免德國日後報復。

再者，在巴黎和會中協約國得到的共識是《凡爾賽條約》，這些條約都在嚴懲德國，有軍備限制、承擔所有責任、戰後賠償和割讓領土等，使德國人感到屈辱和不滿，使國際地位下降、國防出現問題和經濟問題等，可見這些手段都是協約國在報復德國，而非尋求國際和平。因此，在同意此說法。

4(a) 根據資料 (a)，赫魯曉夫對美國商品的持敵視態度，因為可樂在蘇聯是一個不潔的字眼，在蘇聯從沒有扎氣喝到，可樂是蘇聯後美國現成的標誌，特別是在可樂公司致力向國外傾銷產銷的時候，因此赫魯曉夫不滿美國的成功。

(b) 根據資料 (b)，赫魯曉夫外交政策有兩項特徵，第一是吸引美國、英國和法國等上當，就像圖中有一位拿著~~魚~~的~~魚~~釣東西釣魚，像等伏大魚上釣一樣，他的表情十分高興和奇怪，第二項是他坐著的木甲板上隱藏了很多潛艇，很像釣魚上釣的魚雷戰一樣，可見赫魯曉夫的外交政策是針對蘇聯，美國等制定的是有目的性的。

(c) 我不同意「蘇聯主導了1953-64年間冷戰的發展」此說。

首先，因為1953-64年間冷戰的發展主導的是美國和蘇聯，不單是蘇聯一個。而在冷戰期間，美國和蘇聯有

經濟組織等對抗，例如美國的「馬歇爾計劃」援助西歐經濟，使西歐經濟快速復甦，防止與共產主義國家合作，避免共產主義進一步擴散，而蘇聯知道此目的後提出「莫洛托夫計劃」抗衡「馬歇爾計劃」，使東歐「衛星國」不致完全倒向「馬歇爾計劃」，以及控制東歐國家。之後更有《北大西洋公約》，蘇聯立刻提出《華沙公約》攔截抗衡。《北大西洋公約》，可見美國是指導西歐國家，但蘇聯是控制東歐。

其次，在 1953-64 年間冷戰，在「柏林封鎖」、「柏林圍牆」、「越戰」、「北越戰」等，~~美國~~ 美國和蘇聯都沒有直接的開戰，而是透過其他國家介入當地戰爭，但他們永遠都是對立的。一邊是共產主義，一邊是資本主義。

(以中幫助當地為由)

再者，根據資料可見：都有美國和蘇聯的出現，因此不能只是蘇聯主導了 1953-64 年間冷戰

的發展，美國都有在內，所以經從以上理由我不同意此說法。

3. 我同意「報導致 1930年代日本軍國主義興起而言，國內問題較對外擴張的動力更為重要。」此說。以下將以此說 1918至37年間日本發展，解釋我的看法。

（在政府方面）

首先，海軍軍國主義興起的原因，是政府官員貪污舞弊，~~來得~~取得選票，只顧着自己的利益，是自私的行為，而當時政府沒有教育民主的重要性，政府也不能及時修改法律，爭取舉行海陸軍~~改革~~等重要職務，當時內閣的短命，以及政府忽視當時的農地問題，引致日後軍國主義在農村滋生溫床。以上問題可見當時政府無能貪污舞弊，使軍人十分不滿。

其次，在當時日本經濟方面，日本缺乏天然資源，關稅實行的「貿易保護政策」，使日本出口大減，經濟問題出現，日本政府為解決這些問題提出「五年經濟擴張計劃」，但此計劃未能解決國內經濟問題，軍人認為對外擴張才能解決此問題，又再一次證明日本政府的無能，使軍人在人民不滿，對日本政府失去信心及無支持。

再者，在國際地位方面，日本在巴黎和會上提出「種族平等」，西方國家拒絕，以及在華北協定中的偏袒海軍會議中，日本接受裁軍，因此日本人感到十分屈辱，是西方國家對日本的不尊重輕視日本，又再證明一次政府內弱，所以軍人認為對外擴張才能解決國內問題，以上問題漸漸開始了日本軍國主義的興起。

在政治方面，當時日本因《明治憲法》給予天皇極大的權力，軍人也是一個獨立部門，軍人也享有超然地位。後有「櫻花會」、「黑龍會」等極端團體出現，他們與軍人聯合一起發動政變，打擊一些政府腐敗官員。以及在國際上，日本看到美國、英國和法國等民主國家能解決經濟問題，而德國和奧匈等極端國家能解決國內經濟問題，所以日本軍人認為日國主義能夠有效地解決日本現有的問題。

#### 的國內問題

以上種種問題，使日本軍國主義興起，所以我同意此說。

~~答 我同意「國際聯盟的失敗」~~

1. 在 1971 至 97 年間香港在亞太地區所擔當的社會、經濟及文化都是很重要的角色。

在經濟方面，香港當時在亞太地區擔當經濟重要及不可缺短小的一个角色，紐約、倫敦和香港，形成了「紐倫港」，在亞太地區十分重要，三國連在一起使股票市場二十四小時營業，有利香港金融業的發展，為香港打造了「國際金融中心」之稱，有助商人及海外投資者到香港進行投資，使香港經濟快速發展，香港除了金融業外還發展以服務業為主，例如零售等吸引海外旅客到香港旅遊，香港也有「美食天堂」及「購物天堂」之稱。香港的轉口貿易也在亞太地區擔任重要角色，是很多國家的中轉站，外商也透過香港與中國合作等，當中使香港擔任角色十分重要，過程也賺取不少利潤。

在文化方面，香港是一個中外文化交融的社會，香港不單有華人居住也有不少

的少數民族聚居，香港是一個比較自由的地方，~~在~~飲食方面有各種選擇，例如西餐、中華、泰國菜等，在節日方面，不單有~~華人~~華人統傳的新年，也有聖誕節等西方節日，在建築方面，如香港建築物也會參考西方的建築，在香港生活的人多都懂得兩文三語，英語 - 廣東話和普通話，因為當時香港被英國管治，所以英文成為了官方語言，使香港人英語能力提升。香港那麼小的地方竟然融合了不同國家的文化使香港在亞太地區地位上升，在文化方面各種的包容也是他們學習的地方，所以文化方面在亞太地區擔當重要的角色。

在社会方面，香港擁有健全的法律，政治及社会环境比其他東南亞地區穩固，所以香港創造一個良好的環境給海外投資者或外適到港投資等，香港社會十分融洽，香港有良好的教育制度，~~使教育水平提高~~，使成為亞太地區內香港是教育水平較高的地方，擁有利香港發展知識型經濟，與其他國家溝通能力較強，社会

穩定是香港在亞太地區很大的優勢，而政府為了香港有再好的發展以及令居民產生造業質素上升，政府推出「租金管制計劃」等，使人民安居樂業，也有成立「廉租政公署」打擊炒房和為經濟發展建立「貿易發展局」，聯系香港社會，令香港本地區也擔當了重要的角色。

由此可見，在1971至97年間香港在亞太地區所擔當的社會、經濟及文化角色十分重要。

由於香港<sup>當時</sup>各方面發展的優越優勢，使

### 評語

考卷展示考生對課程內容有足夠的認識。卷一方面，考生能針對題旨回答部分題目（如題 1b 及 3a），但未能掌握另一些題目的題旨（如題 1c、4a 及 4c）。卷二方面，考生嘗試按題旨作答，惟第 1 題僅主要概述香港的發展；第 3 題則未能有效分析日本對外擴張的動力；史實粗疏，甚至有誤。